

## 22. 監察院調查南海學園建築閒置案 促使「臺北當代工藝設計分館」開館

### ~緣起與發現~

國立臺灣科學教育館（下稱科教館）於 92 年搬遷士林後，原位在臺北市南海路 41 號的舊館舍閒置 8 年且無人管理維護，致建築物漏水、基座腐蝕、殘破不堪，危及安全，經監察院於 100 年 2 月完成調查發現，「南海學園」包含國立歷史博物館、國立教育資料館、國立臺灣藝術教育館、科教館、國立教育廣播電臺等多個擔負社會教育功能的單位，其中科教館建築仿天壇圓頂造型，被視為南海學園的標誌，屬戰後仿中國北方官式建築，前經臺北市政府於 95 年 6 月 26 日公告為「直轄市定古蹟」，但因行政院將原科教館舊館舍輾轉撥予行政院農業委員會林業試驗所、前行政院文化建設委員會及國立臺灣工藝研究發展中心，導致原科教館舊館舍自 92 年初閒置長達 8 年。

### ~改善與處置結果~

經監察院完成調查並持續追蹤後，原科教館舊館舍現已移撥予國立臺灣工藝研究發展中心作為「臺北當代工藝設計分館」使用，並已於 104 年 12 月 23 日正式開館，使得該古典建築物免於閒置，成為民眾周休二日假期觀光休閒的新選擇。就文化歷史層面而言，重新幫助全民了解該古蹟建築的特色與文化內涵；就經濟效益而言，透過修復再利用，使建築得以延續保存，使其機能活化，產生新的效益與經濟行為，並藉以帶動及活化整個南海園區。本案於 105 年 2 月 18 日結案。